



## Совет Безопасности

Семьдесят третий год

Предварительный отчет

**8207**-е заседание

Понедельник, 19 марта 2018 года, 10 ч. 00 м.

Нью-Йорк

*Председатель:* г-н ван Остером ..... (Нидерланды)

<i>Члены:</i>	Боливия (Многонациональное Государство) .....	г-н Инчаусте Хордан
	Китай .....	г-н У Хайтао
	Кот-д'Ивуар .....	г-н Тано-Бучуэ
	Экваториальная Гвинея .....	г-н Ндонг Мба
	Эфиопия .....	г-н Алему
	Франция .....	г-н Делаттр
	Казахстан .....	г-н Тумыш
	Кувейт .....	г-н аль-Отейби
	Перу .....	г-н Тенья
	Польша .....	г-жа Вронецкая
	Российская Федерация .....	г-н Полянский
	Швеция .....	г-н Ског
	Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии .....	г-н Аллен
	Соединенные Штаты Америки .....	г-н Грин

### Повестка дня

Ситуация в отношении Демократической Республики Конго

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

18-07499 (R)



Документ  
расширенного доступа

Просьба отправить  
на вторичную переработку



*Заседание открывается в 10 ч. 05 м.*

### Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

### Ситуация в отношении Демократической Республики Конго

**Председатель** (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Демократической Республики Конго.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в сегодняшнем заседании следующих докладчиков: заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатора чрезвычайной помощи г-на Марка Лоукока; координатора организации «Поддержка женщин из числа коренных народов и уязвимых домохозяйств» г-жу Жанин Банду Бахати; и Генерального секретаря Национальной епископальной конференции Конго аббата Донасьена Ншоле.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Напоминая о положениях последней записки 507 Совета Безопасности о методах его работы (S/2017/507), я хотел бы призвать всех участников — как членов Совета, так и государства, не являющиеся его членами — следить за тем, чтобы продолжительность их выступлений не превышала пяти минут. В записке 507 докладчикам также рекомендуется выступать кратко и сосредоточивать внимание на основных темах. Докладчикам рекомендуется ограничивать продолжительность вступительных заявлений пятнадцатью минутами или менее.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Лоукоку.

**Г-н Лоукок** (*говорит по-английски*): На фотографии, которую я держу в руках, изображена Мваси Каллунга и ее семеро детей, в том числе полторагодовалый Шабани. Все члены Совета видят перед собой эту фотографию. На ней видно, что, как и у многих детей, страдающих от недоедания, у маленького Шабани вздут живот. Я встречался с ними на прошлой неделе во вторник в лагере Катаника в Калемие, который расположен посреди потрясающе

живописных и красивых пейзажей, окружающих озеро Танганьика, на востоке Демократической Республики Конго. Муж Мваси и двое из девяти ее детей были убиты в январе в ходе нападения, когда ее деревню, находящуюся в 50 километрах от лагеря, сожгли ополченцы. Мваси с детьми пришлось спасаться бегством и идти пешком без отдыха двое суток, а теперь она живет в нищенских, антисанитарных условиях под пластиковым навесом в крошечном так называемом «приюте» в битком набитом, переполненном лагере в горах, где они все время подвергаются опасности пожара и наводнения. Ее дети больше не могут ходить в школу. Вся ее семья — шокированная, несчастная и обездоленная — слишком напугана, чтобы даже думать о возвращении домой.

Мваси и ее дети входят в число 4,5 миллиона человек, которые в настоящее время находятся на положении перемещенных лиц в Демократической Республике Конго. За прошедший год гуманитарные потребности, возникшие из-за внутреннего конфликта, увеличились вдвое. В гуманитарной помощи нуждаются тринадцать миллионов человек. От острого недоедания страдают более 4,6 миллиона детей, из них порядка 2,2 миллиона детей — от острого недоедания в тяжелой форме. Стремительно распространяются эпидемии, в том числе самая сильная за последние 15 лет вспышка холеры.

Кроме того, в стране свирепствует эпидемия сексуального насилия, случаи которого чаще всего нигде не регистрируются и для борьбы с которым не принимается никаких мер, — а жертвами такого насилия зачастую становятся дети. Я рад, что сегодня в качестве докладчика выступает Жанин Банду Бахати и что сегодня в этом зале с нами сильная и храбрая защитница прав женщин и борец с сексуальным насилием Жюльенна Люзанж. Почти 746 000 конголезцев были вынуждены бежать в соседние страны, в то время как в самой Демократической Республике Конго находится более 540 000 беженцев. Если насилие не прекратится и не будет обеспечен успешный политический переходный процесс, то эти цифры будут только расти.

То, что мы увидели на прошлой неделе с министром Королевства Нидерландов Сигрид Каг, сопровождавшей меня в этой поездке, требует от нас принятия неотложных мер. Все это вызывает отчаяние, однако есть и проблески надежды. Народ Демокра-

тической Республики Конго проявляет стойкость и смекалку. Меня поражает бескорыстная солидарность многих конголезских семей. Они сами преодолены, но при этом готовы открыть двери своих домов для своих братьев и сестер, покинувших родные места в результате насилия, — как для таких же конголезцев, так и для жителей других стран.

Если бы гуманитарная помощь не оказывалась, то ситуация была бы гораздо более плачевной. В 2017 году Организация Объединенных Наций и ее партнеры по гуманитарной деятельности доставили жизненно важную помощь и предоставили защиту более 4,2 миллиона человек. В этом году мы рассчитываем оказать помощь 10,5 миллиона человек. В целях расширения масштабов нашего реагирования мы укрепили нашу руководящую роль, усилили наше присутствие на местах и активизировали информационно-пропагандистскую деятельность. Гуманитарные учреждения продолжают доставлять помощь, несмотря на сохраняющееся отсутствие безопасности и бюрократические препоны. В течение последних нескольких недель имели место случаи похищения и захвата гуманитарных работников в качестве заложников в Танганьике.

Я провел конструктивные обсуждения с властями в целях решения этих проблем, а также поиска путей выполнения правительством своего обязательства по предоставлению затронутому населению услуг и обеспечению его защиты, а также по вопросу о том, что органы власти могут сделать для облегчения гуманитарного доступа путем более оперативной выдачи виз, снижения тарифов и сборов и ускорения таможенного оформления гуманитарных грузов. Мы с министром Каг также присутствовали на подписании в Танганьике соглашения о сотрудничестве между Координатором Организации Объединенных Наций по гуманитарным вопросам и губернатором провинции в целях снижения местных налогов и сборов на гуманитарную помощь. Правительство в Киншасе сообщило нам о том, что оно поддержит заключение подобных соглашений в других провинциях.

Я хотел бы также подчеркнуть важность работы Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго. Она создает условия для доставки гуманитарной помощи и обеспечивает защиту гражданских лиц. Неоспоримо то, что без Миссии положение было бы гораздо хуже.

Главным препятствием для оказания гуманитарной помощи в Демократической Республике Конго является недостаточное финансирование. В этом году на оказание помощи нам требуется 1,7 млрд. долл. США — почти в четыре раза больше, чем было получено в прошлом году. 13 апреля Нидерланды, Объединенные Арабские Эмираты, Европейский союз и Организация Объединенных Наций проведут в Женеве первую в истории совместную гуманитарную конференцию высокого уровня по Демократической Республике Конго. Эта конференция проводится с целью незамедлительно обеспечить выделение финансовых взносов в существенном объеме и начать многолетнюю кампанию в поддержку Демократической Республики Конго. Сегодня я обращаюсь к членам Совета с просьбой включить вопрос о гуманитарной ситуации в Демократической Республике Конго в повестку дня работы своих правительств и призвать их принять участие в конференции высокого уровня, которая состоится 13 апреля, и объявить свои взносы.

Нам необходимо также разработать решения для устранения причин обостряющегося кризиса, в том числе путем достижения прогресса на политическом фронте и проведения справедливых выборов. Необходимо также, чтобы соседние с Демократической Республикой Конго государства проявили ответственность. Несмотря на продолжающееся насилие, все стороны должны принять меры для защиты гражданского населения и объектов гражданской инфраструктуры в соответствии с их обязательствами по международному гуманитарному праву и международному праву прав человека.

Достичь прогресс в Демократической Республике Конго возможно. За 15 лет, прошедшие с тех пор, как я впервые посетил страну, улучшилось состояние инфраструктуры во многих крупных городах, расширился доступ к образованию, снизился уровень детской смертности и увеличилась степень охвата иммунизацией. Мы должны предоставить конголезскому народу более решительную поддержку.

Выживание Мваси зависит от помощи местных органов власти и гуманитарных учреждений. Ее новые соседи, по возможности, помогают ей накормить детей. Я спросил ее, на что она надеется в будущем. Она ответила, что хочет, чтобы ее переселили из лагеря, чтобы ей выделили небольшой

участок земли, который она сможет возделывать, и чтобы ее дети могли снова ходить в школу. Она ведь немногого просит, правда?

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Лоукока за его выступление.

Сейчас я предоставляю слово г-же Жанин Банду Бахати.

**Г-жа Банду Бахати** (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотела бы выразить признательность Нидерландам за приглашение принять участие в этом весьма важном заседании по вопросу о политическом и гуманитарном положении женщин и девочек в Демократической Республике Конго, поскольку к голосу сельских женщин не так часто прислушиваются.

Я — сельская женщина и координатор местной женской неправительственной организации под названием «Поддержка женщин из числа коренных народов и уязвимых домохозяйств» (EFIM), штаб-квартира которой находится в Гоме, провинция Северное Киву, на востоке Демократической Республики Конго. Сегодня я выступаю в этом зале как сельская женщина, крестьянка, женщина из низов, беженка, женщина, пострадавшая в результате конфликта, в первую очередь — вооруженного конфликта.

Наша организация EFIM участвует в усилиях в поддержку мира, гендерного равенства и развития; предотвращения вооруженных и межобщинных конфликтов; и обеспечения защиты женщин и девочек, ставших жертвами насилия. Наша цель заключается в укреплении механизмов защиты детей и женщин на местах и защиты прав человека, при этом мы уделяем особое внимание мирному сосуществованию общин, поощрению мира и обеспечению устойчивого развития нашей провинции. Сегодня утром я хотела бы поднять в Совете три вопроса: положение в плане безопасности и гуманитарное положение женщин; ухудшение социально-экономического положения женщин и девочек; и участие женщин в политической жизни.

Во-первых, положение в плане безопасности и гуманитарное положение женщин в Демократической Республике Конго все ухудшается. Они живут в тяжелых, катастрофических условиях, в хаосе. Большинство пострадавших лиц — главным образом те из них, кто проживает в сельских районах,

где мы работаем, — получают травму на всю жизнь и больше не надеются на будущее. Ситуация ухудшается с каждым годом на протяжении вот уже более двух десятилетий.

Существует множество видов нарушений, которые можно отнести к числу основных проблем, оказывающих негативное воздействие на определенные группы населения и подрывающих их положение, и особенно сильно это негативное воздействие в Демократической Республике Конго ощущают женщины и девочки, в частности на востоке страны. К их числу относятся массовые расправы, кровопролитие, жестокие и зверские убийства, вынужденные перемещения людей, связанные с постоянным или временным изменением ими своего места жительства, изнасилование и сексуальная эксплуатация, похищения людей с целью получения выкупа, торговля людьми, сожжение дотла жилых домов, политическая активность, деятельность местных и иностранных вооруженных групп, разграбление природных ресурсов, в частности в горнодобывающем и сельскохозяйственном секторах, чтобы извлечь выгоду от их продажи, введение ограничений на сельскохозяйственные работы, отсутствие достаточных стимулов для содействия участию женщин и девушек в общественной жизни и повышению ими уровня своего образования, незаконное хранение оружия отдельными гражданами и гуманитарная катастрофа. Такие нарушения ведут к росту нищеты, безработицы, хронической уязвимости, массовому уходу из деревень, психологическим травмам, распространению оружия и так далее. Это бомба замедленного действия, взрыв которой приведет к истреблению женщин и девочек и, в конечном итоге, всего населения, если на низовом уровне не будут приняты эффективные меры по предотвращению преступлений в отношении женщин и девочек, их защите и их поддержке.

Например, в прошлом месяце 54-летняя г-жа Маомби, которая была вынуждена покинуть место своего постоянного проживания по причине своего крайне уязвимого положения и на иждивении которой находилось девять детей, во время работы в поле, где она занималась сбором урожая, была застрелена вооруженными людьми. Вместе с ней находилась ее 18-летняя дочь. Девушку похитили, изнасиловали и вернули обратно лишь через несколько дней. Другая женщина по имени Дороти, которая была свидетелем этого нападения, рассказывала:

«Я была на нашем поле. Нападавшие пришли, награбили добра всякого, сожгли дома и на моих глазах убили нескольких мужчин и женщин. Они похитили четверых детей — двух мальчиков и две девочки. Теперь я ухаживаю за брошенным малышом».

Следует отметить, что нападениям подвергаются и работающие в нашей районе сотрудники международных гуманитарных организаций.

Во-вторых, одним из главных последствий гуманитарного кризиса, обусловленного множеством хронических причин, ведущих к усилению напряженности, является ухудшение социально-экономического положения женщин и девочек. В данном конкретном случае я имею в виду Северное Киву, но должна отметить, что это бедствие не обошло стороной и даже полностью поглотило всю Демократическую Республику Конго. На менее чем доллар в день жить практически невозможно и в других районах. Для женщин и девочек сложилась невыносимая ситуация. Что еще хуже, им приходится голодать на протяжении многих дней. Такая крайняя нищета лишает их, а также мужчин и мальчиков всяческих перспектив и возможностей, что вынуждает часть молодых людей вступать в ряды вооруженных групп и совершать преступления. Я знаю одну вдову, которая до войны успешно занималась торговлей сразу на нескольких рынках. Она была достаточно обеспеченной, но в сложившейся ситуации подверглась ограблению и лишилась всего. Она больше не в состоянии прокормить своих детей и обеспечить свою семью. Это лишь один из многочисленных примеров.

Наконец, уровень участия женщин в политической жизни Демократической Республики Конго остается низким по нескольким причинам. Во-первых, новый закон о выборах не благоприятствует участию в них женщин и девушек. Во-вторых, женщинами сформировано очень мало политических партий. В-третьих, лишь немногие женщины назначаются на руководящие должности в директивных органах и женских организациях, в частности на местном уровне. Что касается Северное Киву, то ни на одной из ее шести территорий и ни в одном из ее трех крупных городов нет ни одной женщины на руководящей должности. Несмотря на все прошлые и нынешние усилия, голоса женщин не слышны. Так, в несколько слов, можно охарак-

теризовать те суровые испытания, которым подвергаются женщины и девочки в Демократической Республике Конго.

Несмотря на все вышеперечисленные проблемы, я заверяю Совет в том, что у нас есть мужественные, умные, способные и компетентные женщины. Они просто нуждаются в поддержке и помощи со стороны Совета, чтобы продемонстрировать, на что они способны. Поэтому мы просим международное сообщество оказать поддержку этим женщинам, а также молодежи, не имеющей работы и обреченной на безработицу.

В заключение от имени нашей организации «Поддержка женщин из числа коренных народов и уязвимых домохозяйств» и от имени всех женщин Демократической Республики Конго мы рекомендуем Совету Безопасности, Организации Объединенных Наций и ее государствам-членам оперативно проанализировать стратегии обеспечения безопасности и защиты, а также социально-экономические и политические стратегии, с помощью которых можно помочь женщинам и девушкам и всему населению Демократической Республики Конго; эффективно пересмотреть те показатели, которые могут привести к изменениям к лучшему; оперативно принять конструктивные меры для борьбы с безнаказанностью; начать расследование для наказания тех, кто виновен в совершении отвратительных зверств на всей территории нашей страны; обеспечить защиту женщин таким образом, чтобы они могли жить и работать, не подвергая опасности свою жизнь; оказывать поддержку и содействие тем женщинам и тем женским организациям на низовом уровне, которые способны внести весомый вклад в улучшение их гуманитарного, социально-политического и экономического положения.

Я еще раз благодарю Совет за предоставленную мне честь выступить здесь в моем качестве сельской женщины, на чью долю выпало немало тяжелых испытаний, о которых я здесь рассказала. Женщины Демократической Республики Конго хотят, чтобы с их мнением считались, чтобы их защищали и чтобы им обеспечивали безопасные условия и оказывали поддержку. Они добиваются уважения своего человеческого достоинства и хотят жить в достойных условиях с надеждой на светлое будущее. Они ждут от Совета, что он оперативно отреагирует на их мольбы о помощи.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Банду Бахати за ее брифинг.

Теперь я предоставляю слово г-ну Ншоле.

**Г-н Ншоле** (*говорит по-французски*): Гуманитарная трагедия в Демократической Республике Конго усугубилась настолько, что народ этой страны сегодня задается вопросом, занимаются ли международное сообщество и Организация Объединенных Наций вообще этой ситуацией. Я хочу кратко проинформировать о гуманитарной обстановке и угрозах безопасности в Демократической Республике Конго, их коренных причинах и чаяниях конголезского народа.

Гуманитарная ситуация в Демократической Республике Конго характеризуется всплеском насилия в провинции Итури и ухудшением обстановки в провинциях Северное Киву, Южное Киву, Маниема, Танганьика и Касаи. С 17 декабря 2017 года в Итури наблюдается рост уровня насилия, которое быстро распространилось на несколько районов и объектом которого является община хема. Личности и мотивы нападавших не установлены. Это, безусловно, не межэтнический конфликт, как мы иногда слышим от средств массовой информации. Уже убито более 100 человек и сожжено более 2000 домов и строений. Пострадали также общественные здания; разграблено 100 школ и 5 больниц, не говоря уже о католическом приходе в Лите. На сегодняшний день зарегистрировано примерно 338 000 вынуждено перемещенных лиц.

Вследствие плохого состояния санитарии в стране следует опасаться риска возникновения эпидемий, особенно в связи с возобновившимися в этом районе дождями. Потребности в гуманитарной помощи огромны, однако сейчас возможности гуманитарных организаций ограничены, в частности из-за трудностей с доступом гуманитарных работников в очаги насилия. В Касаи ополченцы Камуина Нсапу вынудили приблизительно 1,4 млн человек, более половины из которых дети, покинуть свои деревни и скитаться по дорогам. Многие семьи, решившие вернуться домой после массовых убийств, были психологически травмированы при виде своих разграбленных деревень, разрушенных домов и опустошенных полей; людям совершенно нечего есть.

В Танганьике гуманитарная ситуация по-прежнему характеризуется массовым перемещением населения вследствие межобщинного конфликта между пигмеями племени тва и представителями банту на территориях Манано и Кабало. Число вынуждено перемещенных лиц в этой части страны составляет приблизительно 200 000 человек. Это насильственные действия также нанесли ущерб средствам к существованию. С начала февраля новые волны внутренне перемещенных лиц, насчитывающиеся, по оценкам, 105 домашних хозяйств или 525 человек, достигли Калемие.

Обстановка в Северном Киву характеризуется постоянными нападениями, совершаемыми предположительно представителями вооруженных группировок Альянса демократических сил (АДС), в результате которых в районе Бени гибнут мирные жители. Эти неоднократные вторжения вооруженных боевиков создают серьезные трудности для защиты гражданских лиц.

В Южном Киву обстановка остается крайне нестабильной, а гуманитарный доступ туда затруднен, главным образом из-за действий вооруженных группировок и ополченческих формирований, в том числе формирования «Райя Мутомбоки», а также из-за столкновений с участием вооруженных сил Демократической Республики Конго. С февраля часть вынуждено перемещенных лиц в поисках безопасности бежала на территорию Шабунды.

Что касается бывшей Экваториальной провинции, то присутствие центральноафриканских беженцев в ее северо-восточной части продолжает лежать тяжким бременем на принимающие общины, усугубляя и без того тяжелое положение местного населения. В четырех лагерях, созданных в провинциях Северное и Южное Убанги Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, размещено более 100 000 центральноафриканских беженцев.

Сегодня на территории Демократической Республики Конго, согласно статистическим данным, опубликованным в конце декабря 2017 года Управлением по координации гуманитарных вопросов, находятся 4,49 млн внутренне перемещенных лиц. Демократическая Республика Конго — африканская страна с самым большим количеством внутренне перемещенных лиц, свыше 60 процентов среди которых составляют дети и 55 процентов — жители лишь

трех провинций: 26 процентов — жители Северного Киву, 15 процентов — Южного Киву и 14 процентов — Танганьики. Кроме того, по состоянию на 31 декабря 2017 года в соседних странах — Уганде, Бурунди, Анголе, Танзании, Замбии и Руанде — насчитывалось 623 059 конголезских беженцев.

Причиной этой трагедии во многом является нестабильное и неустойчивое положение в области безопасности, возникшее в результате вторжения, предположительно, боевиков АДС; действий вооруженных группировок; межэтнических столкновений, особенно между общинами тва и банту; а также, как это имеет место в Итури, в результате манипуляций определенных подрывных сил, которым выгодна дестабилизация нашей любимой страны. Кроме того, социально-политический и избирательный кризис, возникший в результате непроведения президентских выборов и выборов в законодательные органы власти в соответствии с графиком, предусмотренным в Конституции Демократической Республики Конго и в подписанном в канун нового года соглашении, порождает недовольство и вакуум государственной власти в некоторых районах страны по причине нелегитимности ее основных институтов.

Что касается устремлений конголезцев, то с учетом вышеизложенного и в целях предотвращения дальнейшего ухудшения крайне тяжелого гуманитарного положения в Демократической Республике Конго крайне важно, чтобы Организация Объединенных Наций заняла более активную позицию и настоятельно призвала Демократическую Республику Конго надлежащим образом провести выборы. Конголезские епископы убеждены в том, что лишь благодаря проведению честных, прозрачных и мирных выборов у конголезского народа появятся законные руководители, способные разрешить многосторонний кризис, опустошающий страну. Сейчас необходимо уделить приоритетное внимание призывам со стороны Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) к полному осуществлению положений подписанного в канун нового года соглашения, что является одним из предварительных условий беспрепятственного проведения выборов, а также к соблюдению основных сроков их проведения. Любое попустительство в этих вопросах будет своего рода бомбой замедленного действия, поскольку выборы, кото-

рые должны помочь нам вернуться к нормальной жизни, окажутся пустой тратой времени, чего международное сообщество не должно допустить.

Мандат МООНСДРК следует укрепить, чтобы предоставить Миссии необходимые правовые и другие средства для защиты гражданских лиц, находящихся в уязвимом положении людей и их имущества в районах, где происходят нападения и периодически отмечаются вспышки насилия. Группы населения, которым по причине отсутствия безопасности пришлось покинуть свои жилища, срочно нуждаются в гуманитарной помощи. Кроме того, необходимо разработать план экономического развития для Демократической Республики Конго на период после выборов.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Ншоле за его выступление.

Сейчас я предоставляю слово членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

**Г-н Делятр** (Франция) (*говорит по-французски*): Прежде всего, я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам г-на Марка Лоукока, а также г-жу Банду Бахати и г-на Аббе Ншоле за их наполненные горестью, но содержательные выступления.

Я хотел бы, прежде всего, воздать должное странам региона, которые выражают солидарность, соразмерную стоящим вызовам, и которые несут основное бремя, принимая у себя беженцев из Демократической Республики Конго. Я также хотел бы воздать должное самим конголезцам, которые ежедневно оказывают помощь и поддержку внутренне перемещенным лицам и беженцам, прибывающим в Демократическую Республику Конго. В настоящее время в районе Великих озер вынужденные переселенцы составляет более 11 миллионов человек, в основном это женщины и дети.

Я не буду касаться прозвучавших здесь ужасающих и подробных выводов, которые требуют практических действий. Вопрос, на который мы должны ответить, заключается в том, как мы должны отреагировать на нынешний кризис и какой вклад мы можем внести в его урегулирование?

Во-первых, мы должны незамедлительно обеспечить финансовую поддержку. Гуманитарный кризис, с которым сталкивается Демократическая

Республика Конго, требует новых обязательств со стороны партнеров в целях решения этой проблемы. Надеюсь, что конференция доноров, запланированная на апрель в Женеве, представит возможность для принятия решительных мер, соразмерных потребностям пострадавших в результате кризиса людей.

Во-вторых, мы должны также устранить коренные причины нынешнего кризиса. В провинции Касаи поначалу ограниченный конфликт между традиционным вождем и властями обострился и перерос в широкомасштабный кризис. В других частях страны — в Танганьике, в Итури и в Киву — обостряются местные конфликты или вновь возникают ужасные гуманитарные кризисы. Во всех таких ситуациях, сопровождающихся межобщинными конфликтами и деятельностью вооруженных группировок, ключевую роль играет политический фактор, который способствует усилению напряженности, зачастую на почве доступа к ресурсам. Предстоящие президентские, парламентские и провинциальные выборы повлекут за собой обострение конкуренции на местном уровне и приведут к возникновению новых очагов напряженности.

Конголезское правительство, которое несет главную ответственность за организацию выборов, должно принять необходимые меры для создания условий, необходимых для проведения свободных, открытых и мирных выборов, начиная с осуществления в полном объеме мер деэскалации, предусмотренных соглашением, подписанным в канун нового года. В обязанности каждого кандидата будет также входить обеспечение того, чтобы в ходе политических дебатов его сторонники вели себя уважительно и проявляли сдержанность. Эти меры имеют важное значение как для предотвращения новых столкновений, так и с точки зрения перемещения населения. Они соответствуют целям национального примирения, терпимости и демократизации, которые являются частью обязательств, принятых конголезскими властями по Рамочному соглашению о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона.

В более общем плане необходимо в ближайшее время наладить диалог и организовать посреднические миссии, чтобы не допустить дальнейшего обострения ситуации, которое стало причиной нынешнего гуманитарного кризиса. Миссия Организации

Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) играет важнейшую роль. Ее комплексный подход к защите мирных жителей направлен именно на решение этого вопроса. При надлежащей реализации этот подход может даже стать моделью миротворчества. Усилия всей Миссии необходимы для предотвращения конфликтов и принятия упреждающих мер, чтобы не допустить обострения напряженности. Добрые услуги Миссия одновременно с налаживанием тесной работы с населением, чтобы своевременно выявлять потенциальные конфликты, будут иметь особое значение в этом году. Франция выражает надежду на укрепление этого аспекта мандата МООНСДРК в рамках тех целей и задач, который мы поставим перед собой в конце этого месяца.

Две приоритетные задачи МООНСДРК — защита мирных жителей и подготовка к проведению выборов — неразрывно связаны между собой и взаимно дополняют друг друга. Поэтому МООНСДРК должна иметь доступ ко всем необходимым для выполнения своих задач средствам. И все же будем реалистами. МООНСДРК не может заниматься всеми этими вопросами в одиночку. Многое будет зависеть от того, как пройдут выборы. Обеспечение мирной для проведения выборов обстановки, когда никто не сомневается в правомерности избирательного процесса, а каждый кандидат может свободно выражать свое мнение, способствовало миростроительству еще даже больше, чем любые мероприятия МООНСДРК.

Я призываю также страны региона без промедления выполнить свои обязательства по Рамочному соглашению о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона. Результаты должны быстро продемонстрировать важность этих обязательств, коллективно подтвержденных в октябре прошлого года.

**Г-н Алему (Эфиопия)** (*говорит по-английски*): Ухудшение политической и гуманитарной ситуации и обострение угроз безопасности в Демократической Республике Конго действительно вызывают серьезную озабоченность. Сохраняющаяся нестабильность в стране привела к перемещению многих ее жителей и стала причиной крупного гуманитарного кризиса, который требует серьезного внимания. Мы благодарим заместителя Генерального секретаря Марка Лоукока, г-жу Жанин Банду Бахати и

Генерального секретаря Национальной епископальной конференции Конго аббата Донасьена Ншоле за их доклады о последних событиях, произошедших после посещения на прошлой неделе Демократической Республики Конго нидерландским министром и заместителем Генерального секретаря Лоукоком.

Нынешнюю чрезвычайную гуманитарную ситуацию в Демократической Республике Конго нельзя рассматривать в отрыве от политической ситуации и ситуации с безопасностью в стране. Мы считаем, что эта проблема нуждается в долгосрочном и прочном решении, как подчеркнул представитель Франции. Нынешняя гуманитарная ситуация вызывает тревогу из-за очень большого числа пострадавших, которое достигло рекордного уровня. Мы решительно поддерживаем призыв к мобилизации дополнительных ресурсов для спасения жизни людей, особенно уязвимых детей и женщин, в серьезно пострадавших районах страны.

Мы высоко ценим усилия гуманитарных организаций на местах, которые оказывают поддержку в сферах образования, водоснабжения и санитарии, а также в реализации сельскохозяйственных проектов, направленных на удовлетворение потребностей перемещенных лиц. Мы надеемся, что гуманитарная конференция доноров по Демократической Республике Конго, которая будет проведена в следующем месяце в Женеве совместно с Европейской комиссией, Королевством Нидерландов и Объединенными Арабскими Эмиратами, поможет выйти на планируемый уровень 1,7 млрд. долл. США, необходимых для удовлетворения чрезвычайных потребностей в стране, в том числе потребностей 4,5 миллиона внутренне перемещенных лиц.

Будет очень трудно урегулировать гуманитарный кризис и положение в области прав человека в Демократической Республике Конго, чей серьезный характер был столь умело и прочувственно описан г-жой Банду Бахати, без решения стоящих перед страной политических проблем и без устранения угроз ее безопасности. Сохраняющаяся нестабильность в восточной, юго-восточной и центральной частях Демократической Республики Конго по-прежнему приводит к перемещению огромного числа людей.

Осуществление политического соглашения от 31 декабря 2016 года абсолютно необходимо для преодоления возникшего в Демократической Республике Конго политического тупика на осно-

ве консенсуса, организации мирных, свободных, справедливых и заслуживающих доверия выборов и обеспечения широкого участия в них. В этой связи мы отмечаем меры, принятые правительством Демократической Республики Конго после объявления графика проведения выборов. Однако мы считаем, что необходимо активизировать работу в том, что касается укрепления доверия. Честный характер выборов и доверие к ним являются весьма серьезным вопросом, как на это указал аббат Ншоле. Разумеется, Демократическая Республика Конго сталкивается также с угрозой, создаваемой вооруженными группами, которые не внушают доверия.

Инициативы стран региона, а также усилия, предпринимаемые Африканским союзом с целью поддержать темпы подготовки к выборам, заслуживают поддержки со стороны международного сообщества. Укрепление координации действий Организации Объединенных Наций, Африканского союза, Сообщества по вопросам развития стран юга Африки, Международной конференции по району Великих озер и других международных партнеров необходимо для обеспечения согласованной и эффективной поддержки избирательного процесса, который имеет очень большое значение не только для мира и безопасности Демократической Республики Конго, но и для всего района Великих озер.

**Г-н У Хайтао** (Китай) (*говорит по-китайски*): Я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Лоукока за его доклад. Мы выслушали замечания г-жи Банду Бахати и г-на Ншоле.

Расположенная в самом сердце Африканского континента, Демократическая Республика Конго является важной африканской страной. От мира и безопасности в этой стране зависит мир на всем Африканском континенте. В течение последних нескольких лет положение в Демократической Республике Конго остается сложным и серьезным и характеризуется, в частности, гуманитарными проблемами и угрозами безопасности, порождаемыми непрекращающимися конфликтами в отдельных частях страны, в том числе в ее восточной части. По нашему мнению, международное сообщество должно сосредоточиться на оказании поддержки и помощи по следующим трем направлениям.

Во-первых, необходимо обеспечить, чтобы при решении внутренних проблем правительство Демократической Республики Конго полностью уважало

суверенитет страны, ее независимость и территориальную целостность. Правительство должно нести главную ответственность за защиту мирных жителей. Международное сообщество должно поддерживать правительство в его усилиях по наращиванию потенциала безопасности. Совет Безопасности в настоящее время рассматривает возможность продления мандата Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК). Китай выступает в поддержку продолжения выполнения МООНСДРК своего мандата, но также надеется, что она укрепит свое взаимодействие и координацию с правительством и поможет ему более эффективно выполнять стоящие перед ним задачи.

Во-вторых, международное сообщество должно неуклонно продвигать внутренний политический процесс в Демократической Республике Конго. Оно должно продолжать взаимодействовать со всеми сторонами в стране, добиваться мирного урегулирования разногласий с помощью политических консультаций, диалога и посредничества. Африканский союз, Международная конференция по району Великих озер и другие региональные и субрегиональные организации играют важную посредническую роль в мирном процессе в Демократической Республике Конго и заслуживают необходимой и постоянной поддержки со стороны международного сообщества.

В-третьих, международному сообществу следует продолжать оказывать стране гуманитарную помощь для преодоления острых проблем, таких как отсутствие продовольственной безопасности и проблемы внутренне перемещенных лиц.

Одновременно необходимо уделять больше внимания оказанию стране помощи в решении социально-экономических проблем за счет наращивания инвестиций, в частности, в сельское хозяйство, образование и инфраструктуру, чтобы существенно улучшить на местах условия для социально-экономического развития и гарантировать в стране верховенство права, прочный мир и стабильность.

Китай последовательно поддерживает мирный процесс в Демократической Республике Конго. Мы принимаем активное участие в миротворческой миссии Организации Объединенных Наций в стране и оказываем гуманитарную помощь, в том числе поставляем медикаменты и продовольствие.

Мы также проявляем активную заботу о социально-экономическом развитии страны. Китай готов совместно с международным сообществом и впредь играть конструктивную роль в достижении в Демократической Республике Конго мира, стабильности и развития.

**Г-н аль-Отейби** (Кувейт) (*говорит по-арабски*): Прежде всего, я хотел бы поблагодарить Нидерланды за организацию сегодняшнего заседания, чтобы обсудить гуманитарную ситуацию в Демократической Республике Конго и пролить свет на страдания жителей этой страны. С этой целью голландский министр внешней торговли и развития сотрудничества недавно совершил поездку в Демократическую Республику Конго, чтобы лично ознакомиться с гуманитарной ситуацией на местах. Мы также выражаем признательность за брифинги, проведенные заместителем Генерального секретаря по гуманитарным вопросам г-ном Марком Лоукоком, координатором организации «Поддержка женщин из числа коренных народов и уязвимых домохозяйств» г-жой Жанин Банду Бахати и Генеральным секретарем Национальной епископальной конференции Конго аббатом Донатьеном Ншолем.

Нынешнее заседание с точки зрения наших приоритетов имеет для нас большое значение, учитывая масштабы гуманитарной катастрофы, с которой мы сталкиваемся. Мы постоянно подчеркиваем, что важнейшими среди включенных в повестку дня Совета Безопасности являются те вопросы, которые имеют самое непосредственное отношение к масштабам людских страданий. В большинстве случаев эти страдания вызваны политической борьбой, последствия которой, как правило, ставят под угрозу жизнь мирных граждан, вызывают острую нехватку продовольствия и медикаментов и обуславливают низкий уровень безопасности.

Нет никаких сомнений в том, что уклонение соответствующими сторонами от выполнения подписанного 31 декабря 2016 года политического соглашения привело к отсутствию безопасности и стабильности, а также к резкому ухудшению гуманитарной ситуации в последнее время. Нескончаемая борьба между вооруженными группировками в Демократической Республике Конго, особенно в северных частях страны, в последние два года активизировалась и достигла тревожного уровня. Это напрямую способствует усугублению гуманитар-

ного кризиса, который в некоторых районах Демократической Республики Конго достиг катастрофических масштабов, о чем говорится в публикуемых международными организациями докладах.

От гуманитарной помощи как основного источника жизнеобеспечения и выживания зависят около 13 миллионов граждан Демократической Республики Конго — на 50 процентов больше по сравнению с 2017 годом. Кроме того, от острой нехватки продуктов питания страдают 7,7 миллионов человек, что на 30 процентов больше, чем всего год назад. Более 2 миллионов детей страдают от острого недоедания. Поэтому нет ничего удивительного в том, что нынешнюю гуманитарную ситуацию называют катастрофической.

Если вернуться назад в 2017 год, то только за этот год на территории Демократической Республики Конго места своего постоянного проживания покинули еще 2,2 миллиона человек. Общее же число ВПЛ достигло 4,5 миллиона человек — самое большое число внутренне перемещенных лиц на Африканском континенте. Кроме того, примерно 680 000 граждан Демократической Республики Конго нашли убежище в соседних странах, что, к сожалению, привело к ряду явных нарушений прав человека. В этой связи мы с нетерпением ждем результатов гуманитарной конференции высокого уровня, которая будет организована Управлением по координации гуманитарных вопросов в сотрудничестве с Нидерландами, Объединенными Арабскими Эмиратами и Управлением Европейской комиссии по вопросам гуманитарной помощи и защиты гражданского населения в Женеве в целях мобилизации средств для реагирования на гуманитарную ситуацию в Демократической Республике Конго. Конференция состоится 13 апреля.

Мы полностью убеждены в том, что гуманитарную ситуацию в Демократической Республике Конго можно урегулировать только на основе всеобъемлющего политического решения, постоянных усилий по активизации мер укрепления доверия, своевременного проведения президентских выборов и привлечения к ответственности виновных в нарушении прав человека. В этой связи мы хотели бы одобрить меры и мероприятия правительства Демократической Республики Конго по подготовке к проведению 23 декабря 2018 года трех выборов — президентских, парламентских и муниципаль-

ных — в соответствии с установленным графиком. Однако мы надеемся, что нам не придется так долго ждать, чтобы облегчить страдания конголезского народа, тем более что нынешняя гуманитарная ситуация организациями по оказанию чрезвычайной помощи классифицируется как одна из самых острых в мире.

В заключение, говоря о Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго, чей мандат истекает в конце текущего месяца, мы хотели бы еще раз заявить о необходимости его продления еще на год. Мы поддерживаем усилия тех, кто работает в Миссии, поскольку эти люди вносят существенный вклад в работу правительства по подготовке к предстоящему политическому этапу. Мы также отмечаем необходимость дальнейшей координации деятельности правительства и деятельности международных и региональных организаций в поддержку политической стабильности, которая является основной составляющей облегчения страданий конголезского народа.

**Г-жа Вроньская** (Польша) (*говорит по-английски*): Прежде всего, я хотела бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за Вашу инициативу. Я выражаю нашу признательность заместителю Генерального секретаря Марку Лоукоку за его содержательное выступление.

(*говорит по-французски*)

Я хотела бы также воспользоваться этим случаем, чтобы поблагодарить г-жу Жанин Банду Бахати за ее вклад в работу этого заседания, а аббата Донатьена Ншоле за его брифинг, который был весьма трогательным. Я благодарю их обоих.

(*говорит по-английски*)

Польша по-прежнему чрезвычайно обеспокоена резким ухудшением гуманитарной ситуации конголезского народа и небезопасной обстановкой в стране. Несмотря на усилия международного сообщества, правительства и народа Демократической Республики Конго, гуманитарные потребности возросли по сравнению с прошлым годом в два раза. Польша выражает глубокую обеспокоенность в связи с этой проблемой. Демократическая Республика Конго второй год подряд признается страной, в наибольшей мере затронутой вызванной конфликтом проблемой перемещения населения.

В этой связи я хотела бы подчеркнуть значение превентивной составляющей гуманитарной помощи, в частности необходимость устранения коренных причин конфликта и вынужденного перемещения. Мы считаем, что ослаблению напряженности и улучшению гуманитарной ситуации в Демократической Республике Конго мог бы в значительной мере способствовать комплексный подход к проведению превентивных мероприятий, включая поощрение диалога между общинами и налаживание внутриобщинного диалога. Позвольте мне теперь поделиться некоторыми соображениями относительно гуманитарных прав и норм международного гуманитарного права.

Широкомасштабные нарушения прав человека и норм международного гуманитарного права, в том числе целенаправленные нападения на гражданское население, миротворцев и гуманитарный персонал, говорят о кризисной ситуации с обеспечением защиты людей. Угрозы безопасности блокируют гуманитарный доступ к уязвимым общинам. Конголезские власти должны возложить на себя ответственность за нормализацию обстановки в стране, взять под свою защиту закрепленные в Конституции страны основные свободы ее граждан и принять меры, предусмотренные в новогоднем политическом соглашении от 31 декабря.

Сотрудничество с гражданским обществом, в частности с представителями женских организаций, как на национальном, так и на региональном уровнях, имеет решающее значение для женщин. Мы воздаем должное мужеству 20 миллионов женщин, которые, несмотря на нищету в стране и на насилие в ходе регистрации, стояли в очередях, чтобы записаться для участия в предстоящих выборах. Мы с беспокойством отмечаем, что женщины нередко подвергаются запугиваниям в ходе политического процесса, чтобы не допустить участия в нем женщин в качестве кандидатов и избирателей. Мы встревожены также актами сексуального насилия в Демократической Республике Конго, число которых в прошлом году увеличилось на 56 процентов. Призываем правительство активизировать меры, направленные на укрепление безопасности, борьбу с безнаказанностью лиц, виновных в совершении актов сексуального насилия, и защиту пострадавших.

Кроме того, продолжающийся конфликт и тяжелая гуманитарная ситуация оказывают несоразмерное воздействие на детей, из которых 2 миллиона находятся на грани голода. В связи с этим необходимы решительные меры реагирования со стороны международного сообщества. Мы с удовлетворением отмечаем дальнейший прогресс в деле реализации плана действий по борьбе с серьезными злоупотреблениями в отношении детей, но в то же время хотели бы подчеркнуть важность незамедлительного прекращения всех нарушений прав детей со стороны сотрудников государственных сил безопасности и привлечения к ответственности всех виновных в совершении таких актов, независимо от того, в каких подразделениях и в каком ранге они служат. В то же время мы не должны забывать о том, что демобилизация детей является лишь первым шагом. Отсутствие возможностей для реинтеграции демобилизованных детей повышает риск их повторной вербовки.

Что касается Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК), то мы хотели бы еще раз заявить, что Польша придает первостепенное значение защите гражданских лиц. Эта задача должна и далее оставаться одним из главных приоритетов МООНСДРК, поскольку увеличение масштабов вооруженного насилия обуславливает необходимость укрепления жизнеспособной политической стратегии по защите гражданских лиц. Вклад МООНСДРК в обеспечение безопасности мирного населения и создание пространства для гуманитарной деятельности по-прежнему имеет принципиальное значение для предотвращения дальнейшего обострения нынешнего кризиса. Не следует забывать, что напряженность и конфликты на местном уровне во многом являются результатом исторических причин. Политические заинтересованные стороны и международное сообщество должны приложить конструктивные усилия для надлежащего устранения причин этих конфликтов и заверить местные общины в том, что им не придется решать свои проблемы в одиночку.

В заключение мы с удовлетворением отмечаем запланированную поездку Генерального секретаря и Председателя Комиссии Африканского союза в Демократическую Республику Конго. Надеемся, что это будет способствовать укреплению доверия всех сторон, вовлеченных в оказание поддержки этой

стране. Мы воздаем должное Управлению Организации Объединенных Наций по координации гуманитарных вопросов, Королевству Нидерландов, Объединенным Арабским Эмиратам и Европейской комиссии за их готовность провести конференцию доноров по вопросу об оказании гуманитарной помощи Демократической Республике Конго. Недавнее сокращение объемов помощи, предоставляемой различными учреждениями, в связи с дефицитом финансовых средств вызывает огромную тревогу и может привести к дальнейшему обострению одного из самых серьезных гуманитарных кризисов.

**Г-н Полянский** (Российская Федерация): Мы приняли к сведению доклад заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам г-на Лоукока, благодарны за обстоятельный брифинг. Полезными были также выступления других докладчиков.

Обеспокоены стремительной деградацией гуманитарной ситуации в Демократической Республике Конго. Печально, что только за последний год, согласно оценкам Организации Объединенных Наций, число нуждающихся в гуманитарном содействии выросло наполовину, а стоимость плана гуманитарного реагирования для этой страны — почти в два раза. Согласны с тем, что причины ухудшающегося гуманитарного положения кроются в продолжающихся столкновениях на межэтнической почве и действиях вооруженных групп на севере и востоке страны. Особую тревогу вызывает ситуация в сфере продовольственной безопасности и санитарно-эпидемиологической обстановки. Новая волна беженцев будет иметь негативные гуманитарные последствия как для соседних стран, многие из которых уже переживают острые гуманитарные кризисы, так и для региона Великих озер в целом.

Такое развитие ситуации ставит перед гуманитарным сообществом новые вызовы, полноценно ответить на которые в рамках текущих финансовых ассигнований на гуманитарную помощь ему едва ли удастся. Донорам необходимо активизировать свою поддержку деятельности Организации Объединенных Наций в Демократической Республике Конго и соседних странах. Со своей стороны, Россия продолжит содействовать этим усилиям. В частности, наша страна предпринимает меры по облегчению долгового бремени государств Африки. К настоящему времени в рамках Инициативы по беднейшим

странам с большой задолженностью списан основной долг на сумму более 20 млрд. долл. США. Помимо этого, осуществляются программы “долг в обмен на развитие”. Последовательно вносим средства в международные программы содействия Африке по линии Международного валютного фонда, Всемирного банка, Всемирной организации здравоохранения, ЮНИСЕФ, Всемирной продовольственной программы (ВПП) и Международной организации гражданской обороны. Оказываем содействие и в сфере здравоохранения. Наша страна одной из первых отреагировала на эпидемию лихорадки Эбола, выделив на борьбу с ней свыше 60 млн. долл. США.

Пользуясь случаем, выражаем признательность соседним с Демократической Республикой Конго странам, помогающим конголезским беженцам. Продолжим оказывать им соответствующее содействие. В прошлом году российская сторона поставила десятки грузовых автомобилей «КамАЗ» в Уганду, которые будут задействованы в гуманитарной операции Организации Объединенных Наций в этой стране. Дополнительные транспортные единицы для использования в Уганде планируем передать ВПП и в этом году.

Говоря об общей ситуации в стране, хотели бы выразить надежду на то, что своевременная организация намеченных на 23 декабря президентских выборов позволит снизить напряженность в конголезском обществе. Призываем оппозиционные силы более активно сотрудничать с Избирательной комиссией, признать предложенные ею даты проведения выборов и исключить любые проявления насилия. Выступаем против менторства и навязывания рецептов Киншасе по электоральным вопросам. Не должна выходить за рамки технического и логистического содействия властям страны в организации и проведении выборов и роль МООНСДРК.

Основная ответственность за нормализацию обстановки в Демократической Республике Конго лежит на самих конголезцах; уважение суверенитета Демократической Республики Конго — абсолютный императив. Еще раз призываем «голубые каски» действовать в соответствии с базовыми принципами миротворчества, не допуская вмешательства во внутренние дела Киншасы. Должна быть полностью исключена ситуация, когда МООНСДРК будет оказывать поддержку одной из конголезских сторон. Исходим из того, что главная функция ооновской

Миссии — выправление ситуации в области безопасности, что само по себе способствовало бы и улучшению гуманитарного доступа. В этой связи хотели бы привлечь внимание к новой активизации незаконных вооруженных формирований на востоке Демократической Республики Конго, совершающих систематические нападения на гражданских лиц, конголезских силовиков и миротворцев. С обеспокоенностью восприняли сообщения о том, что после многолетнего затишья вновь обострились межплеменные конфликты на северо-востоке страны. Естественно, все мы обеспокоены серией атак боевиков на миротворцев в конце прошлого года. Все вышеперечисленные факторы необходимо учитывать при работе над новым мандатом ооновского присутствия в стране.

Не считаем оправданными заложенные в доклад Генерального секретаря (S/2017/826) по итогам стратегического обзора Миссии предложения о прекращении выполнения задач МООНСДРК по стабилизации, а также сотрудничеству с Киншасой по поддержке лагерей бывших комбатантов. Обеспечить долгосрочное решение проблемы вооруженных группировок без воссоздания органов государственной власти на востоке страны и без урегулирования проблемы репатриации экс-комбатантов невозможно. Вряд ли поможет повысить безопасность гражданских лиц и обеспечить гуманитарный доступ применение рекламируемой Секретариатом концепции защиты гражданских лиц посредством проецирования силы.

Хотели бы также воспользоваться сегодняшним заседанием и поднять тему рабочих методов Совета. Как показывает ход дискуссии, обсуждать гуманитарный кризис в Демократической Республике Конго в отрыве от военно-политического контекста вряд ли имеет смысл. Обращаем Ваше внимание на то, что многие из сегодняшних тезисов, произнесенных уважаемыми участниками, уже звучали во время заседания 7 марта (см. S/PV.8198), в этой связи считаем важным избегать проведения дублирующих друг друга брифингов, чтобы не снижать эффективность работы Совета Безопасности.

**Г-н Тенья** (Перу) (*говорит по-испански*): Перу приветствует проведение этого заседания. Мы благодарим заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам г-на Марка Лоукока; координатора организации «Поддержка женщин из числа коренных народов и уязвимых домохозяйств»

г-жу Жанин Банду Бахати и Генерального секретаря Национальной епископальной конференции Конго (СЕНКО) аббата Ншоле за их сообщения о трагической гуманитарной ситуации в Демократической Республике Конго.

Перу с особой обеспокоенностью следит за развитием серьезной ситуации, в которой оказались миллионы конголезцев и беженцев из соседних стран. Насилие, отсутствие продовольственной безопасности и бюджетные ограничения в отношении гуманитарной помощи привели к тому, что эта страна занимает первое место в мире по количеству перемещенных лиц. В особо уязвимом положении находятся женщины, девочки и мальчики.

Мы приветствуем меры, принимаемые конголезским правительством для создания правовых рамок для защиты внутренне перемещенных лиц, в том числе завершение внутреннего процесса в целях ратификации Конвенции Африканского союза о защите внутренне перемещенных лиц в Африке и оказании им помощи (UNTERM). В этой связи мы призываем к безотлагательной передаче документа на хранение Комиссии Африканского союза. Надеемся, что эти меры найдут свое отражение в обеспечении необходимого уважения к нормам международного гуманитарного права и защиты прав человека миллионов людей. Кроме того, мы призываем к проведению справедливых, транспарентных и заслуживающих доверия выборов.

Следует также обратить внимание на положение конголезцев, оказавшихся на положении перемещенных лиц в соседних странах, таких как Бурунди, Танзания и Уганда, вынужденных спасаться бегством и искать убежища в связи с ростом насилия в восточных районах Демократической Республики Конго. Этим людям должны быть гарантированы возможность безопасного передвижения и доступ к гуманитарной помощи.

Перу считает крайне важным, чтобы Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго продолжала поддерживать деятельность различных гуманитарных организаций посредством оказания им материально-технической помощи и предоставления доступа к труднодоступным районам, с тем чтобы они могли выполнять свою работу и большее число людей получило доступ к гуманитарной помощи.

Мы особенно обеспокоены повышением уязвимости 7 миллионов конголезских женщин и девочек, срочно нуждающихся в защите и гуманитарной помощи. Мы сожалеем о том, что их число за последний год возросло на 50 процентов. Необходимо решительно отвергать эксплуатацию детей для оказания сексуальных услуг и торговлю людьми и принимать меры для решения этой проблемы. Мы также обеспокоены в связи с отсутствием продовольственной безопасности. Из-за насилия были покинуты сельскохозяйственные угодья и потеряны урожаи, в связи с чем девочки и мальчики страдают от недоедания. Экономическая ситуация в стране является нестабильной. Поэтому мы выражаем сожаление в связи с сокращением объемов финансовой поддержки со стороны международного сообщества для оказания столь необходимой гуманитарной помощи.

По нашему мнению, необходимо, чтобы Организация Объединенных Наций по линии своих учреждений и в сотрудничестве с правительством, Африканским союзом и другими гуманитарными учреждениями и участниками взаимодействия работала над долгосрочной стратегией, которая была бы направлена на устранение коренных причин кризиса и предусматривала возможность установления прочного мира. Помимо других мер для обеспечения устойчивого развития, такие меры включают повышение эффективности управления в области сельского хозяйства и поддержку развития и занятости в сельских районах. В этой связи мы приветствуем проведение Гуманитарной конференции высокого уровня по инициативе Управления Организации Объединенных Наций по координации гуманитарных вопросов, Королевства Нидерландов, Объединенных Арабских Эмиратов и Главного управления Европейской комиссии по вопросам гуманитарной помощи и гражданской защиты.

**Г-н Тумыш (Казахстан)** (*говорит по-английски*): Мы благодарим заместителя Генерального секретаря Лоукока за его доклад. Мы хотели бы выразить благодарность министру внешней торговли и развития сотрудничества Нидерландов г-же Каг и заместителю Генерального секретаря Лоукоку за их недавний визит в Демократическую Республику Конго и за привлечение внимания международного сообщества к чрезвычайной гуманитарной ситуации в этой стране. Мы также приветствуем докладчиков сегодняшнего заседания — координатора Бахати и Генерального секретаря Ншоле.

Мы присоединяемся к другим делегациям и выражаем нашу глубокую озабоченность в связи с тяжелым гуманитарным положением в Демократической Республике Конго, которое усугубляется ростом насилия, вооруженными конфликтами, нищетой, недоеданием, засухой, вынужденным внутренним перемещением людей и потоками беженцев.

Мы отмечаем важность совместной инициативы Организации Объединенных Наций, Нидерландов, Объединенных Арабских Эмиратов и Европейского союза по проведению первой в истории гуманитарной конференции высокого уровня, посвященной Демократической Республике Конго, которая состоится 13 апреля в Женеве. Призываем доноров активизировать поддержку в целях удовлетворения потребностей более 13 миллионов конголезцев.

Существующий кризис усугубляется в связи с политической нестабильностью и отсутствием безопасности. Таким образом формируется порочный круг конфликт–гуманитарная трагедия: одно влечет за собой другое. Поэтому мы призываем к политическому урегулированию кризиса, соблюдению Конституции и проведению своевременных, свободных, справедливых и заслуживающих доверия выборов, которые могли бы привести к стабилизации ситуации и постепенному строительству государственных институтов. Международное сообщество должно поддержать Демократическую Республику Конго в создании основ для эффективного управления, обеспечения верховенства права и проведения реформы сектора безопасности, правоохранительных органов и судебной системы. Правительство должно поощрять женщин и молодых людей к участию в этих процессах.

Продолжающийся вооруженный конфликт также оказал серьезное негативное воздействие на продовольственную безопасность: фермеры были вынуждены спасаться бегством и пропустить посевной сезон. По данным Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций, ЮНИСЕФ и Всемирной продовольственной программы, из 3,2 миллиона человек в провинции Касаи, которые сталкиваются с острой нехваткой продовольствия, за декабрь прошлого года получили помощь только 400 000 человек.

Наиболее уязвимой категорией населения страны являются женщины и дети: они покинули свои дома, чтобы избежать ужасающего межэтническо-

го насилия и сексуальных надругательств, и, как следствие, оказались в тяжелой жизненной ситуации. Объем гуманитарных потребностей за прошедший год увеличился в два раза, и на данный момент от острого недоедания страдают более 4,6 миллионов конголезских детей, причем отмечается 2,2 миллиона тяжелых случаев острого недоедания. Кроме того, распространяется эпидемия, и текущая вспышка холеры становится самой масштабной за последние 15 лет.

При проведении процессов стабилизации и развития большое значение имеет обеспечение гендерного равенства. Роль женщин в политическом процессе в Демократической Республике Конго невозможно переоценить. Поэтому следует поощрять широкое участие женщин в предстоящих выборах и принятии дальнейших мер по государственному строительству. Необходимо гарантировать безопасность женщин-активистов, женских организаций и сетей гражданского общества.

Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ) играет центральную роль в обеспечении того, чтобы в рамках гуманитарной деятельности уделялось внимание обеспечению защиты. Оказание помощи беженцам, возвращенцам, внутренне перемещенным лицам и принимающим общинам требует масштабных и разнообразных усилий. Поэтому УВКБ нуждается в адекватном финансировании его работы по спасению жизней.

Нам необходимо урегулировать кризис в Демократической Республике Конго, рассматривая его через призму новаторской стратегии, поскольку он оказывает воздействие на весь регион, и его причины и последствия взаимосвязаны с аналогичными проблемами в соседних государствах. Соответственно, мы призываем всех международных и региональных партнеров к активному участию в урегулировании этого кризиса на основе пересмотренного регионального подхода. Обеспечение безопасности тесно связано с развитием с помощью целого ряда многоаспектных, взаимодополняющих факторов. Поэтому инвестиции в развитие имеют исключительно важное значение, поскольку они подтверждают часто демонстрируемую формулу укрепления взаимосвязи между безопасностью и развитием, которая является одним из ключевых путей к достижению устойчивого мира в Демокра-

тической Республике Конго и в регионе в целом. Мы также высоко оцениваем неустанные усилия гуманитарных организаций и их сотрудников на местах, которые самоотверженно рискуют своей жизнью во имя спасения других людей.

Призываем правительство Демократической Республики Конго содействовать безопасному и беспрепятственному гуманитарному доступу по всей территории страны и обеспечить его. Роль Управления по координации гуманитарных вопросов является абсолютно стратегической и должна укрепить оперативную эффективность и экономичность, тем самым способствуя устранению пробелов совместно с другими сторонами, в особенности с правительственными и международными заинтересованными сторонами, занимающимися вопросами развития. Мы убеждены в том, что все учреждения Организации Объединенных Наций должны действовать как единое целое при оказании помощи на более скоординированной, транспарентной и эффективной основе. Мы также подчеркиваем важную роль мер укрепления доверия, о чем уже говорил Постоянный представитель Кувейта.

В заключение следует отметить, что каждая человеческая жизнь священна, и люди являются основным активом и ресурсом любого государства. Международное сообщество должно приложить все усилия, чтобы положить конец страданиям конголезского народа, действуя в духе солидарности и чувства единства на основе целей и принципов, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций.

**Г-н Ског** (Швеция) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я благодарю Вас за проведение этого заседания и за усилия Вашей страны и министра.

На протяжении всей своей бурной истории Демократическая Республика Конго часто фигурировала в повестке дня Совета. Кроме того, обстановка в Демократической Республике Конго всегда упоминается, когда наши коллеги в Женеве обсуждают гуманитарные потребности и призывы. По этой причине легко отнестись к последнему кризису как к обыденному явлению. Однако, как мы слышали сегодня, ясно, что мы не можем так поступить. Масштабы текущего кризиса в Демократической Республике Конго растут катастрофическими темпами. Гражданские лица, особенно женщины и дети, несут основное бремя в этой связи. Это антропогенное бедствие. Растущие масштабы насилия,

подпитываемого политической нестабильностью и неопределенностью, приводят к принудительным перемещениям, а также к сексуальному и гендерному насилию, ущемлениям прав человека и нарушениям норм международного гуманитарного права; все это усугубляет гуманитарный кризис. Наблюдаемые тенденции и растущие показатели в сфере гуманитарных потребностей являются шокирующими и беспрецедентными. Демократическая Республика Конго переживает самый тяжелый гуманитарный кризис нашего времени.

Поэтому мы приветствуем инициативу Председателя и Координатора чрезвычайной помощи по доведению гуманитарной обстановки в стране до сведения Совета Безопасности. Я также благодарю г-жу Жанин Банду Бахати и аббата Ншоле за их отрезвляющие брифинги сегодня в Совете. Я хотел бы также воспользоваться этой возможностью, чтобы приветствовать присутствующего здесь Постоянного представителя Демократической Республики Конго. Я надеюсь услышать его выступление позже. Швеция всецело поддерживает деятельность г-на Лоукока, Организации Объединенных Наций и партнеров на местах. Как мы слышали, проблема, стоящая перед нами, велика, и ее необходимо срочно решить. Наш ответ должен быть оперативным и, как сказал аббат Ншоле, соответствовать масштабам этой проблемы. Я расскажу о четырех областях, которым мы должны уделить особое внимание.

Во-первых, для удовлетворения непосредственных гуманитарных потребностей потребуются значительного увеличения финансирования. Мы приветствуем предстоящую конференцию доноров высокого уровня и надеемся, что она будет служить источником щедрого, надежного и гибкого финансирования, а также привлечет внимание к ситуации в стране. Швеция продолжит оказывать значительную и растущую гуманитарную поддержку Демократической Республике Конго для удовлетворения ее возрастающих потребностей. Мы уже внесли 28 млн. долл. США за 2018 год. Очень важно, чтобы мы все сыграли свою роль. В таком сложном контексте очевидна необходимость комплексного подхода, учитывающего взаимосвязь гуманитарной деятельности, развития, прав человека и мира и безопасности. Швеция соединила гуманитарную поддержку и поддержку в области развития для Демократической Республики Конго. Мы призываем другие государства последовать нашему примеру.

Всем тем, кто делает все возможное при крайне ограниченном финансировании и сталкивается при этом с серьезными проблемами, должен быть обеспечен полный, безопасный и немедленный доступ к гуманитарной помощи. Правительство Демократической Республики Конго несет особую ответственность в этой связи. Мы приветствуем соглашение между Организацией Объединенных Наций и губернатором провинции Танганьика по созданию благоприятных условий для гуманитарной деятельности. Безопасность гуманитарного персонала является одним из важнейших элементов доступа. Сотрудничество с Вооруженными силами Демократической Республики Конго и Миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) для того, чтобы гарантировать безопасный проход для пострадавшего населения, также имеет важное значение.

На прошлой неделе мы отмечали первую годовщину смертей Сайды Каталана и Майкла Шарпа, которые были убиты. Это стало печальным напоминанием о недостаточной подотчетности в контексте их гибели и того, каким образом необходимо усилить обеспечение безопасности персонала Организации Объединенных Наций.

Во-вторых, мы должны одновременно активизировать усилия по защите гражданских лиц, которые подвергаются все большему риску. Сложно определить коренные истоки насилия, но правительство должно выполнить свою главную ответственность по отношению к населению — остановить рост насилия и содействовать мирному урегулированию конфликтов. Кроме того, МООНСДРК должна быть надлежащим образом оснащена для эффективной защиты гражданских лиц.

В-третьих, в целях содействия долгосрочной стабильности и миру настоятельно необходимо провести заслуживающие доверия, транспарентные, инклюзивные и мирные выборы 23 декабря с последующей демократической передачей власти в соответствии с Конституцией и соглашением от 31 декабря. Это то, что должны поддержать мы все, включая местных и региональных субъектов, тесное сотрудничество с которыми по-прежнему имеет существенно важное значение. То, что происходит в Демократической Республике Конго, имеет более широкие последствия и может поставить под

угрозу стабильность не только в этой стране, но и в районе Великих озер. Меры по обеспечению всестороннего и эффективного участия женщин в этих выборах имеют решающее значение для того, чтобы все слои конголезского общества могли в полной мере играть свою роль в демократическом процессе. Как только что сказала г-жа Бахати, женщины и девочки должны иметь значительно больше влияния в каждом аспекте процесса принятия решений. Это требует политического пространства. Важно, чтобы свобода слова и собраний была подтверждена. В этой связи мы приветствуем рекомендацию правительственной комиссии по расследованию действий сил в ответ на мирные протесты снять запрет на проведение демонстраций.

Наконец, коренные причины конфликта в Демократической Республике Конго, как и в других странах, должны быть устранены для того, чтобы страна могла вырваться из порочного круга нищеты, отсутствия безопасности и насилия. Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года предлагает правовые рамки для уменьшения хронической уязвимости многих конголезцев. Правительство Демократической Республики Конго, вся система Организации Объединенных Наций и другие представители международного сообщества должны работать сообща в целях достижения прогресса в сокращении масштабов нищеты, ликвидации неравенства и создания общества, в котором все конголезцы смогут смотреть в будущее не с отчаянием, а с надеждой. Для этого потребуются инвестиции со стороны правительства, в том числе за счет направления увеличившихся доходов от добычи полезных ископаемых на благо народа. Международное сообщество также должно выработать всеобъемлющий, комплексный и подкрепленный ресурсами план по обеспечению устойчивого мира.

**Г-н Грин** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю посла Хейли за приглашение, а Королевство Нидерландов и посла ван Остерома за организацию этого брифинга.

Америка считает, что преодоление гуманитарного кризиса в Демократической Республике Конго является нашей первоочередной задачей по нескольким причинам. Первая причина финансовая. Сотни миллионов долларов были щедро предоставлены для облегчения страданий людей и содействия экономическому развитию, но они теряют

свою полную стоимость из-за кризиса, конфликтов и неэффективного управления. Только в прошлом году внешняя помощь Америки, предоставленная Демократической Республике Конго, превысила 546 млн. долл. США. Наш общий вклад составляет уже более 209 млн. долл. США. Агентство, которое я имею честь возглавлять, — Агентство Соединенных Штатов по международному развитию — внесло более 130 млн долл. на оказание продовольственной помощи и более 130 млн долл. на программы по здравоохранению. Наши налогоплательщики любезно предложили предоставить эту помощь, чтобы помочь облегчить непосредственные страдания, а также заложить основу для возможного развития на пути к экономической самодостаточности, к которой стремится каждый народ. Но это бедствие не стихийное бедствие, как землетрясение или засуха, а антропогенное бедствие в виде бесчеловечного, авторитарного правления — разрушает все шансы на то, что эти цели будут достигнуты.

Вторая причина, по которой этому кризису уделяется приоритетное внимание, заключается в том, что он касается не только Демократической Республики Конго. Речь идет о международном кризисе. Жестокая политика, повсеместная коррупция, неэффективное управление и тлеющие конфликты привели к перемещению миллионов человек; насчитывается 4,5 миллиона внутренне перемещенных лиц, а сотни тысяч человек бежали в соседние страны, вызвав тем самым новые трудности и поставив под угрозу региональную стабильность.

В-третьих, и это наиболее важная причина, как и все члены Совета, Соединенные Штаты обеспокоены этой кризисной ситуацией, поскольку она причиняет людям невыносимые страдания. Около 43 процентов детей хронически недоедают, более 57 процентов женщин подвергались физическому или сексуальному насилию, а коэффициент материнской смертности является одним из самых высоких в мире. Заявления, с которыми выступили г-н Лоукок, г-жа Банду Бахати и аббат Ншоле, душераздирающи.

Некоторые будут утверждать, что проблемы, с которыми сталкивается Демократическая Республика Конго, слишком сложны или слишком прочно укоренились для того, чтобы можно было найти долгосрочное решение в ближайшем будущем. Однако это не освобождает нас от необходимости дей-

ствовать или направить усилия в другое русло. Возможно, у нас нет ответов на все вопросы, но мы точно знаем, что не работает — сохранение статус-кво.

Организация Объединенных Наций 18 января приступила к осуществлению плана гуманитарного реагирования на 2018 год, выступив с просьбой предоставить около 1,7 млрд. долл. США для оказания помощи наиболее уязвимым группам населения страны. Это самая большая из испрашивавшихся до сих пор сумм, поскольку и страдания людей никогда за многие годы не были столь большими; каждый из нас должен быть готов отреагировать, однако нельзя думать, что просто увеличив масштабы гуманитарной помощи, мы действительно удовлетворим самые острые потребности страны или искореним главные причины страданий ее населения. Активизировав помощь, но не требуя при этом конкретных ощутимых действий со стороны правительства Кабилы, мы проявляем отнюдь не сострадание. В определенной степени это делает нас частью проблемы. Мы со всем должным уважением предлагаем следующее.

Во-первых, мы должны потребовать, чтобы в этом календарном году состоялись заслуживающие доверия выборы. Посол Хейли ясно дала понять, что поддержку Соединенными Штатами Демократической Республики Конго нельзя считать неограниченной или безоговорочной и воспринимать как должное. Если выборы, запланированные на декабрь, будут в очередной раз перенесены, Соединенные Штаты незамедлительно пересмотрят свою позицию. Как и многие другие, мы потеряли терпение, выслушивая предлагаемые нам оправдания. С каждым разом они все более лицемерны. Следует уточнить, что эти выборы необязательно должны проходить с использованием наиболее современных технологий. Некоторые из наиболее важных выборов нашего времени были проведены путем нанесения фиолетовых чернил на пальцы и с использованием простых бумажных бюллетеней. Другие страны, сталкивавшиеся со такими же серьезными трудностями и такими же сложными обстоятельствами, как и Демократическая Республика Конго, провели заслуживающие доверия выборы и позаботились о своем будущем. То же самое должна сделать Демократическая Республика Конго, в противном случае мы будем вынуждены пересмотреть нашу поддержку и наш подход.

Во-вторых, мы должны потребовать от правительства создать условия, при которых будет возможно построение подлинной демократии. Оно должно незамедлительно принять меры, которые четко дадут понять, что граждане смогут свободно выражать свою волю и выбирать свое будущее. Оно могло бы начать действия прямо сейчас, чтобы защитить основополагающие права на свободу слова и собраний. Уже на этой неделе оно могло бы начать восстанавливать основные виды услуг и верховенство права. Вместо того чтобы защищать своих граждан от зла, что является главной обязанностью любого правительства, правительство Кабилы причастно к более 60 процентам из почти 7000 случаев нарушения прав человека, о которых сообщалось в прошлом году.

В-третьих, обязательным условием оказания непрерывной помощи должна быть безопасность отважных гуманитарных работников, которые вынуждены трудиться в крайне трудных условиях. В прошлом году было отмечено 158 инцидентов, связанных с нарушением безопасности, в отношении гуманитарных работников, среди которых похищения, засады на дорогах, грабежи и т.д. Два эксперта Организации Объединенных Наций, один из которых был американцем, были похищены и убиты. Нет никакого оправдания для такого варварства и неспособности правительства предотвратить его.

В-четвертых, Соединенные Штаты считают, что другие страны должны сделать шаг вперед и принять более активное участие в оказании помощи. Следует отметить, что мы гордимся ведущей ролью нашей страны в качестве гуманитарного донора, однако, учитывая большое количество нуждающихся в столь многих регионах мира, мы ожидаем, что другие страны также проявят инициативу и внесут свой вклад. Международный кризис требует международного ответа. И первым должно отреагировать правительство. Оно сделало так мало для облегчения страданий людей, несмотря на то, что многие члены правительства, как кажется, набивают свои карманы деньгами. Согласно данным, предоставленным Исследовательской группой Конго, семья Кабилы частично либо полностью владеет более чем 80 крупнейшими предприятиями страны и более чем 450 миллионами алмазных концессий. В то же время 27 процентов детей младшего школьного возраста не посещают школу из-за того, что их родители не в состоянии оплатить ее.

Мы выдвигаем эти требования, поскольку они смогут дать народу Демократической Республики Конго первую реальную надежду на светлое будущее. Каждый из нас представляет гуманный сострадательный народ, однако для того, чтобы проявить настоящее сострадание, нельзя ограничиваться лишь предоставлением денежных средств. Для этого мы должны использовать наше коллективное влияние и потребовать принятия конкретных мер, которые положат конец бесконечным страданиям. Кризис в Демократической Республике Конго остается неразрешимым лишь до тех пор, пока мы продолжаем бездействовать. Вот шаги, которые мы можем предпринять, начиная с условий, которые мы можем поставить в качестве доноров. Мы можем настаивать на своевременном проведении выборов, требовать обеспечения свободы, которая сделает эти выборы заслуживающими доверия, требовать защиты для отважных гуманитарных сотрудников и обеспечить, чтобы каждый делал все возможное для облегчения страданий граждан, прежде всего само правительство Демократической Республики Конго.

**Г-н Тано-Бучуэ** (Кот-д'Ивуар) (*говорит по-французски*): Наша делегация приветствует инициативу министра внешней торговли и сотрудничества Королевства Нидерландов г-жи Сигрид Каг по организации посещения Демократической Республики Конго в целях получения информации о гуманитарной ситуации на местах. Мы также благодарим заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатора чрезвычайной помощи г-на Лоукока, который недавно посетил Демократическую Республику Конго, за его доклад о гуманитарной ситуации в стране. Наконец, ивуарийская делегация благодарит г-жу Жанин Банду Бахати и аббата Донасьена Ншоле за их актуальные и информативные выступления о том, что переживает население Демократической Республики Конго. Мы приветствуем присутствующего на этом заседании представителя Демократической Республики Конго.

Кот-д'Ивуар сохраняет озабоченность по поводу серьезного гуманитарного кризиса, который наблюдается в нашей братской республике, Демократической Республике Конго, поскольку в дополнение к печальным выступлениям о положении в стране, которые мы только что услышали, по данным, приведенным в последнем докладе Генерального секретаря (S/2018/174) о Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демокра-

тической Республике Конго (МООНСДРК), не менее 13 миллионов человек, в том числе 4,5 миллиона внутренне перемещенных лиц и 670 000 беженцев в соседних странах, в частности в Бурунди, Танзании, Уганде, Анголе и Замбии, нуждаются в неотложной гуманитарной помощи и защите. В докладе также указывается, что 7,7 миллиона человек сталкиваются с серьезной нехваткой продовольствия, а свыше 2 миллионов детей страдают от острого недоедания, и все они нуждаются в срочной помощи.

В Демократической Республике Конго также наблюдается серьезный кризис, вызванный холерой; в стране зарегистрировано около 3000 предполагаемых случаев заражения этим заболеванием. Эти данные являются для нас сигналом не только незамедлительно отреагировать на продолжающееся ухудшение ситуации в области безопасности, но и учесть необходимую поддержку со стороны международного сообщества конголезским властям в их усилиях.

Кот-д'Ивуар считает, что необходимо бороться с ситуацией отсутствия безопасности, которая сложилась в стране в результате нападений вооруженных групп на гражданское население, а также в результате столкновений между этими группами. Эти нападения являются основной причиной вынужденного перемещения и массового исхода населения в соседние страны. Кроме того, из-за межэтнических конфликтов и межобщинного насилия в некоторых провинциях страны, подпитываемых застарелым соперничеством между общинами и трудностями в получении доступа к гуманитарной помощи, в стране усугубился гуманитарный кризис.

Учитывая масштабы гуманитарного кризиса в Демократической Республике Конго, мы должны действовать незамедлительно, с тем чтобы удовлетворить основные потребности населения на местах, которые, по данным Организации Объединенных Наций, с конца прошлого года выросли в два раза и в этом году оцениваются в 1,7 млрд. долл. США. В этой связи Кот-д'Ивуар призывает международное сообщество поддержать усилия конголезских властей и местных неправительственных организаций путем наращивания помощи перемещенным лицам и беженцам, а также посредством усиления мер, направленных на улучшение положения в области безопасности в стране.

Наша страна высоко оценивает усилия соседних с Демократической Республикой Конго государств, которые принимают беженцев, а также призывает их совместно с Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев создать условия, способствующие добровольному и безопасному возвращению в страны происхождения.

Наша делегация приветствует работу, проделанную международными гуманитарными организациями в сложных и трудных условиях, и призывает их продолжать оказывать свою ценную поддержку беженцам и внутренне перемещенным лицам, уделяя особое внимание женщинам и детям, которые находятся в наиболее уязвимом положении в конфликтных ситуациях. Кот-д'Ивуар также призывает государства, подписавшие Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, положить конец повторяющимся циклам конфликтов, которые усугубляют гуманитарный кризис в Демократической Республике Конго и ставят под угрозу стабильность и развитие не только в этой стране, но и во всем районе Великих озер.

В заключение наша делегация подчеркивает важность мобилизации ресурсов, необходимых для улучшения гуманитарной ситуации в Демократической Республике Конго, и в этой связи призывает международное сообщество, а также всех двусторонних и многосторонних партнеров расширить свою поддержку не только правительства этой страны, но и усилий по осуществлению мандата Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго. Она призывает сообщество доноров и финансовых партнеров принять активное участие в первой в истории международной гуманитарной конференции высокого уровня по Демократической Республике Конго, которая будет проведена Организацией Объединенных Наций, Европейским союзом и Объединенными Арабскими Эмиратами 13 апреля в рамках оперативного и надлежащего реагирования на гуманитарный кризис в Демократической Республике Конго.

**Г-н Ндонг Мба** (Экваториальная Гвинея) (*говорит по-испански*): Мы благодарим заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам г-на Марка Лоукока, Генерального секретаря Наци-

ональной епископальной конференции Конго аббата Донасьена Ншоле и координатора организации «Поддержка женщин из числа коренных народов и уязвимых домохозяйств» г-жу Жанин Банду Бахати, которые в своих заявлениях описали гуманитарную ситуацию в Демократической Республике Конго и помогли нам лучше ее понять.

Мы также выражаем признательность Нидерландам за их инициативу заслушать эти брифинги, с тем чтобы сосредоточить внимание членов Совета на гуманитарной ситуации в Демократической Республике Конго.

Мир, стабильность и развитие в Демократической Республике Конго входят в число приоритетных задач Экваториальной Гвинеи во время ее членства в Совете Безопасности. Мы преисполнены решимости поддерживать процесс установления мира в этой братской стране Центральной Африки, района Великих озер и южной части Африки, а также играть в нем конструктивную роль.

Процесс полной нормализации политической ситуации в Демократической Республике Конго будет непростым, если по-прежнему будет поступать такая же ужасающая информация относительно гуманитарной ситуации. Число внутренне перемещенных лиц в настоящее время превышает 4,5 миллиона человек — это самый высокий показатель во всей Африке. Более 13 миллионов человек зависят от гуманитарной помощи, чтобы выжить, в то время как более 7 миллионов человек живут в условиях острой нехватки продовольствия и более 2 миллионов детей страдают от недоедания. Эти цифры вызывают большую тревогу и должны привлечь внимание международного сообщества в целях оказания чрезвычайной гуманитарной помощи. В противном случае последствия будут еще более катастрофичными. Число случаев нарушения и ущемления прав человека по-прежнему остается на тревожно высоком уровне. Большинство таких случаев и виновные в них лица остаются безнаказанными, при этом существует высокая вероятность того, что они повторят свои преступления. Эскалация насилия в провинции Итури в значительной степени способствует ухудшению ситуации. Виновные в этих ужасных преступлениях должны предстать перед судом.

Несмотря на определенный прогресс, положение в области безопасности в стране по-прежнему сопряжено с определенными трудностями. Обе-

спечение прочного мира, процветания и развития в Демократической Республике Конго остается очень непростой задачей, для решения которой необходимо время. Это один из важных аспектов в деле улучшения тяжелой гуманитарной ситуации. В этой связи страна нуждается в постоянной поддержке со стороны международного сообщества, особенно в области финансирования деятельности гуманитарных организаций.

Республика Экваториальная Гвинея настаивает на гарантированном осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, заключенного 24 февраля 2013 года в Аддис-Абебе, а также на том, чтобы подписавшие его страны и гаранты приняли необходимые меры по обеспечению его эффективного осуществления, для чего крайне важное значение имеет нейтрализация вооруженных групп, которые действуют на востоке страны.

В соответствии с выводами тридцатой очередной сессией Ассамблеи глав государств и правительств Африканского союза, которая прошла в январе в Аддис-Абебе, и коммюнике, опубликованном по итогам состоявшейся 14 февраля в Киншасе трехсторонней встречи между президентом Конго Дени Сассу-Нгессо, президентом Анголы Жоау Лууренсу и президентом Демократической Республики Конго Жозефом Кабилой Кабанге, Экваториальная Гвинея приветствует прогресс, достигнутый в политическом процессе в Демократической Республике Конго, в том числе обязательство президента Кабилы и правительства Демократической Республики Конго соблюдать график проведения выборов, принятый 5 ноября 2017 года, и соглашение от 31 декабря 2016 года. Прогресс, достигнутый Независимой национальной избирательной комиссией, в регистрации избирателей и приобретении машин для голосования является шагом в правильном направлении.

Экваториальная Гвинея вновь обращается с призывом к правительству и основным оппозиционным партиям урегулировать свои разногласия путем проведения открытого и всестороннего диалога, а также объединить свои усилия для достижения мира, стабильности и развития в этой стране. Международное сообщество должно оказывать конструктивную помощь в проведении этой работы и продвижении по пути, который свободно избрал

конголезский народ, а также всегда уважать суверенитет страны. Страны региона, которым мы воздаем должное за их солидарность, также должны внести свой вклад в эти усилия.

Важная роль, которую играет Африканский союз наряду с Организацией Объединенных Наций и Европейским союзом, должна дополняться деятельностью региональных и субрегиональных организаций, таких как Международная конференция по району Великих озер, Экономическое сообщество центральноафриканских государств и Сообщество по вопросам развития стран юга Африки, в целях обеспечения более эффективной координации.

В заключение я хотел бы еще раз отметить важную работу, проводимую Миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго во имя мира, безопасности и стабильности в этой братской стране. Мы призываем ее не жалеть усилий в это время больших вызовов в преддверии выборов, намеченных на 23 декабря. В этой связи Республика Экваториальная Гвинея безоговорочно поддерживает продление мандата Миссии.

**Г-н Аллен** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я благодарю всех докладчиков за их четкие и подробные выступления. Они ознакомили нас с причинами, по которым произошло такое резкое увеличение гуманитарных потребностей в Демократической Республике Конго.

Как отметил заместитель Генерального секретаря Лоуккок, за последний год число людей, нуждающихся в помощи, в Демократической Республике Конго возросло в два раза. Сегодня в гуманитарной помощи нуждаются 13,1 млн человек — столько же, сколько в Сирии. Организация Объединенных Наций объявила о высшем, третьем уровне гуманитарного кризиса в некоторых провинциях и тем самым поставила Демократическую Республику Конго в один ряд с Йеменом, Сирией и Ираком. Тем не менее, об этом редко говорят по телевизору или в ежедневных брифингах. Мы не должны допустить дальнейшего снижения интереса к этому вопросу в нашей повестке дня.

Мы крайне обеспокоены последствиями кризиса для наиболее уязвимых групп населения, особенно женщин и девочек, инвалидов и детей. Совместное отделение Организации Объединен-

ных Наций по правам человека сообщило, что в 2017 году число жертв сексуального насилия возросло на 53 процента.

Я благодарю представителя организации «Поддержка женщин из числа коренных народов и уязвимых домохозяйств» за ее впечатляющий рассказ. Хоуп живет в Масиси, на востоке страны, где 90 процентов женщин подверглись изнасилованию. Четверо мужчин в военной форме изнасиловали ее, когда она собирала дрова для своей семьи. В результате этого нападения она забеременела и заразилась ВИЧ-инфекцией. После она сбежала во временный лагерь в Гоме и больше не имеет возможности содержать своих восьмерых детей. Как и 8 миллионов других конголезских детей, ее дети полагаются на гуманитарную помощь. Два миллиона детей в настоящее время сталкиваются с угрозой голода.

Хоуп лишь одна из 4,5 миллионов внутренне перемещенных лиц в Демократической Республике Конго — самый высокий показатель в Африке. Только за последний год были перемещены более двух миллионов человек. В прошлом году число внутренне перемещенных лиц в Демократической Республике Конго сравнялось с общим числом внутренне перемещенных лиц в Южном Судане. Кроме этого, из-за продолжающихся боевых действий в соседние страны бежало еще 740 000 жителей Демократической Республики Конго.

Международная поддержка имеет жизненно важное значение для урегулирования кризиса, и Соединенное Королевство будет и впредь играть ключевую роль. Мы взяли на себя обязательство направить 285 млн. долл. США на оказание гуманитарной помощи в период с 2017 по 2020 год. Благодаря этой поддержке более трех миллионов человек получают жизненно необходимую помощь, в том числе продовольственную и базовую медицинскую помощь и помощь в виде поставок чистой питьевой воды. В целях устранения трудностей и ограничений, связанных с доступом для гуманитарных организаций, решающее значение имеет оказание поддержки правительству Демократической Республики Конго. Хотя мы приветствуем обязательство содействовать работе гуманитарных организаций и снизить тарифы на ввоз гуманитарных грузов, включая медикаменты и продовольствие, Совет и народ Демократической Республики Конго должны увидеть конкретные и последовательные действия.

В частности, мы призываем правительство принять три следующих шага. Во-первых, посредством консультаций с самими международными неправительственными организациями (НПО) усовершенствовать административные и финансовые процедуры регистрации, необходимые для того, чтобы НПО действовали в стране на законных основаниях. Во-вторых, сократить бюрократические барьеры на пути выдачи виз гуманитарным работникам, а также при проведении таможенной проверки основных грузов чрезвычайной помощи. И, наконец, правительство должно поддерживать безопасность на всей территории страны, с тем чтобы гуманитарные организации имели достаточный доступ к тем, кто больше всего нуждается в помощи.

На предстоящей конференции доноров 13 апреля правительство Демократической Республики Конго будет иметь возможность продемонстрировать прогресс, достигнутый в выполнении обязательств по содействию улучшению гуманитарной ситуации. Международное сообщество также сможет заявить о своей поддержке народа Демократической Республики Конго и продемонстрировать ему, что мир помнит о забытом кризисе в Африке.

Позвольте мне четко заявить — гуманитарная помощь позволит лишь временно облегчить нынешний кризис. Основной причиной является политическая нестабильность, которая ведет к обострению угроз безопасности и ухудшению гуманитарной ситуации. Слишком часто мирные демонстранты, выступающие в защиту своих политических прав, сталкиваются с насилием, что является нарушением их человеческих прав. В этом году несколько человек было убито в ходе протестов, организованных церковью, что мы все должны осудить. Свободные, честные и прозрачные выборы должны пройти 23 декабря. Учитывая, что в одиннадцатой в списке крупнейших стран мира насчитывается 46 миллионов избирателей, это будет нелегкая задача. Чтобы выборы были успешными, необходимо прямо сейчас создать надлежащие условия.

Международное сообщество должно и впредь уделять внимание поддержке народа Демократической Республики Конго и выступать единым фронтом в этой связи. Мы должны и далее быть едиными в наших ожиданиях относительно ее правительства и в нашем настойчивом требовании привлечь к ответственности виновных и достигнуть прогресса.

В Совете Безопасности должны наладить работу с представителями региона и субрегиона, чтобы добиться этого.

И, наконец, мы с глубоким прискорбием вспоминаем об ужасном трагическом убийстве экспертов Организации Объединенных Наций Заиды Каталан и Майкла Шарпа чуть более года назад в провинции Касаи. Совет должен продолжать добиваться привлечения к ответственности виновных в их гибели. Мы призываем Демократическую Республику Конго обеспечить проведение тщательного и транспарентного расследования и добиться того, чтобы все виновные понесли наказание. Вскоре мы должны получить дополнительную информацию о ходе этого расследования.

**Г-н Инчаусте Хордан** (Многонациональное Государство Боливия) (*говорит по-испански*): Мы благодарим заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатора чрезвычайной помощи г-на Марка Лоукока за его брифинг и за посещение Демократической Республики Конго на прошлой неделе. Мы хотели бы также поблагодарить координатора организации «Поддержка женщин из числа коренных народов и уязвимых домохозяйств» г-жу Жанин Банду Бахати и Генерального секретаря Национальной епископальной конференции Конго аббата Донасьена Ншоле за их брифинги.

Последний доклад Генерального секретаря рисует мрачную картину ситуации в плане безопасности и гуманитарной ситуации в Демократической Республике Конго и содержит всеобъемлющий обзор непрекращающихся актов насилия, в том числе споров по поводу природных ресурсов, столкновений между вооруженными группами и между общинами, а также межэтнического насилия. Боливия решительно осуждает все акты насилия, в том числе в ходе протестов в декабре и январе. Но прежде нас беспокоит угроза, создаваемая вооруженными группами в различных частях страны, поскольку они несут главную ответственность за ухудшение гуманитарной ситуации.

Мы также осуждаем все акты, которые обостряют напряженность и провоцируют насилие, а также все акты сексуальной эксплуатации и сексуального насилия. Мы считаем, что все сообщения о них должны расследоваться, в том числе сообщения о возможной причастности к ним национальной полиции или вооруженных сил. В этой связи

мы приветствуем завершение 13 декабря судебного процесса по делу об изнасиловании 38 девочек, по итогам которого 12 обвиняемых были приговорены к пожизненному тюремному заключению. Это важный шаг в борьбе с безнаказанностью, которая должна быть продолжена. Виновные в совершении таких преступлений должны привлекаться к ответственности и наказываться в судебном порядке.

К сожалению, последствия актов насилия, совершенных в основном вооруженными группами Демократической Республики Конго, достигли катастрофических размеров. В прошлом году ряды перемещенных лиц пополнили около 4,5 миллиона человек, в том числе 900 000 женщин и более 2 миллиона мальчиков и девочек. Кроме того, за последние годы более 680 000 конголезцев нашли убежище в соседних странах, в том числе 100 000 из них в 2017 году. Около 8 миллионов человек сталкиваются с острой нехваткой продовольствия, на 30 процентов больше по сравнению с тем же периодом предыдущего года. По оценкам, в этом году в защите и гуманитарной помощи нуждаются 13 миллионов человек, на 50 процентов больше по сравнению с прошлым годом. Эта ситуация требует особого внимания, особенно в регионах Касаи, Танганьика (и Южное Киву, где был объявлен третий уровень чрезвычайной ситуации, самый высокий, согласно Координатору чрезвычайной помощи).

В результате этого прискорбного гуманитарного кризиса бюджет на реализацию плана гуманитарного реагирования удвоился и стал составлять более 1,6 млрд. долл. США на этот год, причем только 4,3 процента этой суммы удалось собрать на настоящий момент. В этой связи мы высоко оцениваем совместные усилия Управления по координации гуманитарных вопросов, Королевства Нидерландов, Объединенных Арабских Эмиратов и Европейской комиссии по организации гуманитарной конференции высокого уровня, которая пройдет 13 апреля, в целях мобилизации средств и реагирования на гуманитарный кризис в Демократической Республике Конго. Мы настоятельно призываем международное сообщество продолжать сотрудничество для того, чтобы этот план имел устойчивое финансирование.

Мы призываем все стороны в конфликте в Демократической Республике Конго обеспечить беспрепятственный доступ к гуманитарной помощи.

Мы высоко оцениваем работу военного и гражданского персонала Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) и сотрудников гуманитарных учреждений, которые, несмотря на отсутствие безопасности и насилие, ежедневно рискуют своей жизнью для того, чтобы облегчить страдания народа Демократической Республики Конго.

Мы хотели бы призвать стороны принять меры по ослаблению напряженности и выполнить соглашение от 31 декабря 2016 года путем осуществления мер укрепления доверия, чтобы провести заслуживающие доверия и инклюзивные выборы на эффективной и своевременной основе, учитывая, что равноправное участие женщин играет основополагающую роль на всех этапах этого процесса.

Наконец, мы считаем важным учесть текущие потребности жителей Демократической Республики Конго. МООНСДРК и ее региональные и субрегиональные партнеры должны действовать совместно на скоординированной основе, чтобы устранить коренные причины конфликта, в частности незаконную эксплуатацию природных ресурсов. Нельзя забывать о принципах превентивной дипломатии и оказания добрых услуг в рамках усилий по достижению политического решения на основе переговоров, поскольку именно конголезский народ и его институты должны принимать решения относительно будущего их страны. Мы поддерживаем их решения, касающиеся суверенитета, независимости и территориальной целостности, принятые с целью добиться мира, стабильности и развития в Демократической Республике Конго.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Королевства Нидерландов.

Более 6000 человек живут в лагере Катаника в восточной части Конго. Наш министр внешней торговли Сигрид Каг посетила этот лагерь вместе с заместителем Генерального секретаря г-ном Лоукоком на прошлой неделе. Там она познакомилась с женщиной, которую я буду называть Франсуаза. Франсуаза потеряла своего супруга и ребенка при нападении ополченцев. Г-жа Каг была глубоко тронута ее страданиями. Именно такие женщины, как Франсуаза, по-прежнему несут на себе тяжкое бремя этого кризиса. Именно ради таких женщин, как Франсуаза, мы собрались здесь. Сегодня я под-

черкну три пункта. Во-первых, необходимо активизировать наши меры немедленного реагирования; во-вторых, устранить коренные причины кризиса; и в-третьих, активизировать взаимодействие с регионом.

Мое первое замечание касается важности мер немедленного реагирования. Более 13 миллионов конголезцев нуждаются в помощи. За последние два года это число удвоилось. Более 2 миллионов детей страдают от острого истощения. О них нельзя забывать. Они нуждаются в нашей помощи. Мы также обеспокоены участвовавшими нападениями на гуманитарных работников. Ситуация в области безопасности оказывает непосредственное воздействие на гуманитарный доступ. Конголезские власти и Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) должны защитить гуманитарных работников от похищений и нападений на их имущество. В этом месяце у нас есть шанс дать МООНСДРК мандат и средства, в которых она нуждается для того, чтобы иметь возможность предотвратить эскалацию ситуации. Совет Безопасности должен активизировать свои усилия, и мы должны чаще обсуждать эту ситуацию. Поэтому Королевство Нидерландов полностью поддерживает поездку Совета Безопасности в этом году. Мы должны работать над тем, чтобы не допустить дальнейшей эскалации событий. Положение в Итури, в частности, заслуживает нашего пристального внимания.

Мое второе замечание заключается в том, что мы должны устранить коренные причины этого антропогенного кризиса. Эскалация, которая имела место с 2016 года, прямо связана с политическим кризисом. Народ Демократической Республики Конго должен обрести надежду и доверие к своей стране. Поэтому насущной необходимостью является подтверждение приверженности всеми сторонами соглашения, подписанного в канун Нового года. Несмотря на некоторый прогресс, еще не были созданы условия для проведения заслуживающих доверия выборов. В нынешних условиях сотни тысяч людей не смогут в полной мере участвовать в выборах только потому, что им страшно, поскольку они бегут от повсеместных и безнаказанных нарушений прав человека, или по той причине, что они женщины — такие женщины, как Франсуаза. Без конструктивного участия женщин в выборах на национальном, провинциальном и местном уровнях

не может быть мира. Мы призываем конголезские власти обеспечить участие женщин на основе закона о выборах. Все политические стороны должны активизировать свои усилия для обеспечения участия женщин в выборах.

В-третьих, я хотел бы обсудить роль этого региона. Кризис в Демократической Республике Конго уже давно перестал касаться только этой страны, если такое и было. Это самый крупный кризис в плане численности перемещенных лиц в Африке, что имеет прямые последствия для всего региона. Важнейшее значение для устойчивого урегулирования конфликта имеет мирное участие региональных заинтересованных сторон. Королевство Нидерландов высоко оценивает усилия Африканского союза, Международной конференции по району Великих озер, Сообщества по вопросам развития стран юга Африки и отдельных государств-членов по поиску мирного решения. Мы призываем их активизировать свои усилия так же, как мы обращаемся к Совету. Мы приветствуем тот факт, что сегодня здесь присутствуют так много представителей соседей Демократической Республики Конго и других стран региона.

В заключение следует отметить, как подчеркнули наши докладчики, что лишь согласованные усилия народа Демократической Республики Конго, его соседей и региональных и международных партнеров смогут окончательно и определенно изменить ситуацию. Соответствующие гуманитарные партнеры нуждаются в 1,7 млрд. долл. США только за этот год, о чем г-н Лоукок уже говорил. Поэтому 13 апреля Королевство Нидерландов вместе с Организацией Объединенных Наций, Европейской комиссией и Объединенными Арабскими Эмиратами проведет первую в истории гуманитарную конференцию доноров для Демократической Республики Конго. Она пройдет в Женеве. Только совместные усилия позволят мобилизовать достаточную гуманитарную помощь. Мы надеемся, что все государства — члены Организации Объединенных Наций поддержат эту гуманитарную конференцию. Все мы должны работать сообща ради народа Демократической Республики Конго и ради таких людей, как Франсуаза.

Сейчас я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета Безопасности.

Я хотел бы вновь напомнить всем ораторам о необходимости ограничивать продолжительность своих выступлений пятью минутами, с тем чтобы Совет мог оперативно завершить свою работу.

Я предоставляю слово представителю Демократической Республики Конго.

**Г-н Гата Мавита ва Луфута** (Демократическая Республика Конго) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы передать извинения от имени министра солидарности и гуманитарных операций Демократической Республики Конго г-на Бернара Бьяндо Санго. Он прибудет в Нью-Йорк чуть позднее сегодня и не сможет присутствовать на сегодняшнем заседании, несмотря на его усилия. Он попросил меня заверить членов Совета в его солидарности и пожелать нам успеха в нашей работе.

Прежде чем сделать свое заявление, наша делегация хотела бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за инициативу по проведению этого заседания, посвященного гуманитарной ситуации в нашей стране. Мы также благодарны министру внешней торговли и развития сотрудничества Нидерландов г-же Сигрид Каг и заместителю Генерального секретаря по гуманитарным вопросам, Координатору чрезвычайной помощи г-ну Марку Лоукоку, которые посетили Демократическую Республику Конго для того, чтобы убедиться в гуманитарной ситуации на местах.

В отсутствие г-на Бьяндо Санго, который намеревался подробно проинформировать членов Совета о сложившейся обстановке, я буду краток. Факт заключается в том, что наша страна переживает гуманитарный кризис, от которого страдают тысячи людей на протяжении более двух десятилетий. Эта ситуация обусловлена вновь и вновь возникающими вооруженными конфликтами, главным образом в восточной части Демократической Республики Конго и в соседних странах, стихийными бедствиями и другими катастрофами, а также различными эпидемиями.

Что касается вооруженных конфликтов, то именно упорно сохраняющееся отсутствие безопасности, обусловленное действиями национальных и иностранных вооруженных групп в восточной части страны, является основной причиной массового и продолжающегося перемещения некогда оседлого населения, занимавшегося преимущественно сель-

ским хозяйством и животноводством. Аналогичная ситуация сложилась в регионе Большой Касаи, где происходили столкновения с ополченцами традиционного вождя Камвины Нсапу; в провинции Танганьика в результате конфликта между банту и пигмеями; и в настоящее время в Итури в результате действий в этой части страны вооруженных групп. В то же время конфликты в соседних странах, таких как Центральноафриканская Республика, Южный Судан и Бурунди, привели к притоку беженцев из этих стран, не говоря уже об их предшественниках, прибывших ранее из других соседних стран, таких как Руанда и Уганда, после вооруженных конфликтов и политических разногласий между правительствами, находящимися у власти в этих странах, как это произошло с Альянсом демократических сил (АДС), «Армией сопротивления Бога» и Демократическими силами освобождения Руанды.

Эта ситуация вооруженного конфликта усугубляется стихийными бедствиями — ливневыми дождями, наводнениями и оползнями — и повторным появлением некоторых ранее ликвидированных эпидемических заболеваний, не говоря уже об отсутствии продовольственной безопасности, обусловленной главным образом, как необходимо отметить, неурожайным сельскохозяйственным сезоном, который привел к снижению объемов производства продуктов питания и недостаточному производству кукурузы.

Несмотря на усилия правительства по восстановлению мира в районах, затронутых вооруженным конфликтом, гуманитарные последствия остаются огромными. Мы работаем в целях поиска решений. Само собой разумеется, что любой вклад международного сообщества, направленный на оказание нам помощи в урегулировании этой ситуации, приветствуется. В этой связи я должен отметить, что наша страна продолжает пользоваться плодами международной солидарности. Ряд доноров, учреждений Организации Объединенных Наций и международных и национальных гуманитарных организаций продолжают поддерживать нас в деле оказания помощи нашим уязвимым группам населения.

Как я уже говорил, мое правительство приветствует визит г-жи Каг и г-на Лоукока в Демократическую Республику Конго и высоко ценит их дискуссии с государственными властями. В ходе совещания на высоком уровне между их делегаци-

ей и правительством во главе с заместителем премьер-министра и министром транспорта и путей сообщения, исполняющим обязанности премьер-министра, была достигнута договоренность вновь рассмотреть классификацию положения в моей стране как чрезвычайной ситуации гуманитарного характера, что, по мнению правительства, является чрезмерным. Хотя мы признаем, что страна сталкивается с чрезвычайными ситуациями, это никоим образом не оправдывает подобное преувеличение со стороны международного сообщества. Мы надеемся, что Совет учтет позицию моего правительства по этому вопросу.

С учетом этого и в целях согласования мнений по этому вопросу, мы решили созвать до начала конференции, которая должна состояться в Женеве, заседание нашего национального механизма консультаций по гуманитарной деятельности, государственного органа, ответственного за координацию гуманитарной деятельности, который также является форумом для диалога гуманитарных организаций в целях обмена информацией и принятия независимых решений в целях достижения общего понимания в вопросах ведения гуманитарной деятельности в Демократической Республике Конго.

Несмотря на то, что меры, принимаемые правительством и международным сообществом, обеспечивают эффективное и прочное урегулирование гуманитарного кризиса в тех частях моей страны, которые пострадали в результате стихийных бедствий, катаклизмов и эпидемий, мы не считаем, что это же верно и в отношении тех районов, в которых действуют вооруженные группы. Члены Совета согласятся с нами в том, что если мы не сможем искоренить все негативные силы, действующие там, то будет трудно, если не невозможно, положить конец этой ситуации. Именно поэтому мое правительство, которое стремится к миру на всей нашей территории, неустанно и решительно продолжает свои усилия по полной нейтрализации и ликвидации всех таких сил. Несмотря на то, что Организация Объединенных Наций уже поддерживает наши усилия через посредство Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго, которую Совет уже наделил мощным мандатом в этих целях, мы считаем, что, помимо предлагаемых моим правительством решений и ожидаемого вклада со стороны международного сообщества, было бы полезно также рас-

смотреть в качестве одного из возможных решений для проблем, лежащих в основе этой вызывающей беспокойство гуманитарной ситуации, прежде всего в отношении иностранных вооруженных групп, возможность политического диалога между этими группами и странами их происхождения, особенно с учетом результатов, достигнутых к настоящему времени.

Я не могу завершить мое выступление, не отметив еще раз значительный и ценный вклад фи-

нансовых спонсоров и доноров, откликнувшихся на наши гуманитарные потребности, с тем чтобы оказать помощь уязвимым людям в Демократической Республике Конго. Мое правительство искренне признательно за их поддержку. Я также хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, и всех членов Совета за их внимание к ситуации в нашей стране.

*Заседание закрывается в 12 ч. 15 м.*